
Abstrakt 

Předmětem této diplomové práce je „Ochrana osobnosti ve zdravotnictví“, 

přičemž se jedná o téma zásadní a především aktuální. Po rekodifikacích relevantních 

právních předpisů – zejména současného občanského zákoníku, který je vybudován na 

přirozenoprávní koncepci – je na ochranu osobnosti kladen větší důraz a obecně se též 

změnilo nahlížení na újmu na osobnostních právech. Ta je nově nazývaná „náhrada při 

újmě na přirozených právech člověka“ a uplatňování nároků na náhradu škody  

a odčinění nemajetkové újmy je již spojeno do jediného soudního řízení.  

 

Diplomová práce je rozdělena na čtyři části, kdy první část seznamuje se 

základními pojmy vztahujícími se k osobnostním právům a dále ke zdravotnické 

problematice, včetně vysvětlení termínu „lege artis“. Druhá část diplomové práce 

představuje příslušnou právní úpravu, a to jak vnitrostátní, tak úpravu, která má základ 

v mezinárodních pramenech. Třetí a nejrozsáhlejší část se věnuje ochraně osobnosti 

pacienta, která je vymezena skrze individuální práva pacienta při poskytování zdravotní 

péče. Hovoří o právu pacienta na postup „lege artis“ při poskytování zdravotních 

služeb, o právu pacienta na informace a související informovaný souhlas (na který je 

v diplomové práci brán větší zřetel), o povinné mlčenlivosti zdravotnických pracovníků  

a oblasti související s nakládáním se zdravotnickou dokumentací pacienta. Obsáhlejší 

kapitola o informovaném souhlasu reflektuje nejen současnou právní úpravu v České 

republice, ale podává též stručný nástin jeho úpravy ve Velké Británii. Čtvrtá a poslední 

část diplomové práce se zaměřuje na odpovědnost za neoprávněný zásah do osobnosti 

pacienta, jeho možnosti obrany proti takovému zásahu za současného pojednání  

o majetkové a nemajetkové újmě obecně.    

 

S ohledem na velmi široký rozsah daného tématu není cílem této diplomové práce 

detailně popsat všechny aspekty ochrany osobnosti, nýbrž podat alespoň obecný přehled 

o ochraně osobnosti pacienta, a to vymezením jeho individuálních práv při poskytování 

zdravotních služeb (zejména se zaměřením na informovaný souhlas pacienta  

a související problematiku), a o možnostech obrany pacienta v případě neoprávněného 

zásahu do jeho práv.   


